

和平与发展是时代主题

阅世 初心

语文是一种生活方式

□邓展明 广东实验中学初三(12)班

回顾三年的语文学科,我想自己仍坐在初中阶段最后一节语文课堂上,一个问题在脑海中回旋——学习语文的意义是什么?或者说,一直以来的语文学科,带给了我什么?

我们总会有一些事情即将结束的时候去探讨它的意义,这看起来似乎不合常理,却会让我们受益匪浅——假如我在刚上初中的时候就思考语文学科的意义,无非会认为初中语文也就是读一读、写一写、看一看罢了。可是待到初中生活即将结束时,我以回望的视角、反面的态度来看初中的语文学科,我的确能看出一些有意义的事情。

先说最简单的——语文教会我们交流。当然,只要掌握说话最基本的发音和语法,就不会妨碍自己与他人交谈。但我认为,语文学科教会我们交流,一方面是与他人进行地交流,即用恰当、优雅的词汇,准确、清晰地表达自己的意思;另一方面是理解他人的意思,达到心灵层面的沟通,学会理解话语中深层次的意思,体味说话人的观点、情感,等等。

语文还给予了我欣赏的能力。因为语文学科,我有机会去接触不同时代、不同社会背景、不同国籍、不同风格的作家所写的作品。这些作品之中,有纪实、虚构的,甚至玄幻的、魔幻的、现实主义的,或平实真切,或夸张讽刺,嬉笑怒骂,风格多样。每读一部优秀的作品,一幅生动的社会生活画面就在我眼前展开,让我像穿越了时空。我学会了领悟那些似乎可望而不可即的“美感”,这些东西总会被感受到——虽然很多时候无法用语言表达,或已经超越了语言本身。

此外,语文学科还给了我很多东西——令人大开眼界的知识、不同文化的震撼与冲击、精炼表达的方法、优美描写的技巧……但是,要从“意义”的角度来探讨,就一定要说说这两个方面:其一,带给我为人处世的智慧;其二,教会我生活的态度。有段时间我在读科幻小说

《2001:太空漫游》,一开始我一直以为作者要将里面的机器人哈尔描述成一个不折不扣的“反派”,直到其中一个章节,作者深刻地从机器人的视角反观整件事情,让读者感受到了机器人自身所面临的危机以及这种选择中含有的丝丝无奈,我突然发现自己对于整个事件,有了更加全面、更加辩证和深刻的感悟。

又如,我在看费里尼的《大路》时,也同样一度认定男主角赞帕诺是一个冷血的、没有感情的谋生机器。但是随着情节的推进,赞帕诺形象的立体性被逐步表现出来,看到结尾,赞帕诺独自在沙滩上痛哭时,我的内心竟产生了一种难言的痛。

文学阅读乃至艺术赏析,都不约而同地要求我们多方面地看待问题,这便是一种智慧。现实生活何尝不是如此?每一个人的性格都是多面的;每一件事,都可以有不同的理解角度。学会了通过文学来理解生活,我们也能像名家那样立体地看待身边的人和事物。正是语文学科,教会了我如何思考、如何观察这个世界。

而我在汪曾祺的《跑警署》一文中,看到大家用儒道互补的淡定去面对突如其来的灾难,让我学会在广州抗击疫情期间的如何成为“勇者”之一;我在学习苏轼的词文时,读着他写的“何妨吟啸且徐行”“一蓑烟雨任平生”等句,也感受到一种随性而为、随遇而安且不可抗拒命运安排的生活态度。现实与文学相联系,同时也给我指明了生活该有的方向。这就是所谓的“生活态度”。

我们不可能照搬别人的做法,但必然会对某些人的活法高山仰止。文学的意义就在于一种启发,一种“润物细无声”的影响。正因为敬佩、仰慕这些生活态度,我才会去反思自己、提升自己。语文学科,唤醒、启发和引导着我的生活。“语文是一种生活方式”,这是句真理。(指导老师 楚云)

祝愿世界和平,争做和平使者

□曾梓丹 华师附中高三

尊敬的老师,亲爱的同学:大家好!很荣幸能在这次“祝愿世界和平”主题团会上发言。今天我发言的题目是《祝愿世界和平,争做和平使者》。

和平是时代的永恒主题。先有“无人区停战”,士兵们放下武器共同庆祝节日,绽放人性的光芒;后有“足球和解”,以足球比赛化解科特迪瓦的内战,传播和平心声。习主席在“巴黎和会”论坛上的致辞,更是呼吁世界和平,共建人类命运共同体。

我们出生在和平年代,不曾见过战争的残酷,不曾体验动乱的苦难,“和平”对于我们或许只是一句口号,但和平对于身处战争中的民众来说,却是遥不可及的奢望。你可曾想过,在中东、非洲地区,不时有轰炸机呼啸而过,不远处枪声又响,硝烟弥漫,刚刚一片繁荣的城镇转眼间变成一片废墟……这种场面至今仍有发生。战争使人们生活不得安宁,社会动荡不安,积贫积弱,父母抱着瘦弱的孩子在难民营无助、痛苦地沉默着。

人生而平等,没有人应该沦为战争的牺牲品。和平,才能还他们

一个美好家园;只是追求和平,仍然道阻且长。

发动战争的人,通常都是为了追求利益。殊不知一切利益都应建立在和平的基础之上。没有和平的环境,发展从何谈起?利益从何而来?还记得抗战时期的中国,社会动乱,技术落后,经济只会倒退;反观当今社会,国泰民安,山河无恙,我们这才有底气、有力气追寻我们的“中国梦”。

为了人类的共同发展,各国更应携起手来,加强合作,共建人类命运共同体,倡导世界和平。

节日的到来,可以让敌对双方自发停战,举杯同庆;足球比赛的举行,可以驱散战争的阴云,让敌对双方共同为比赛而欢呼。它们是和平使者,我们也可以成为和平使者。我们可以一起来做和平的守护者,守护国家安宁,维护社会稳定;我们可以一起来做战争的抗议者,坚决反对战争,宣扬和平的力量,唱响和平的颂歌。

和平来之不易,我辈仍需努力。祝愿世界和平,让你我一起铸就美好的明天。

我的发言结束,谢谢大家。



图视觉中国

教师点评

本文思路清晰,结构严密。先由材料引入,得出“和平是不可抗拒的历史潮流”的结论,接着指出实现某些地区“和平依旧道阻且长”,自然带出下文“和平对发展、对民生的意义”,顺势提出个人见解“各国应当携手共创和平世界”,接着围绕“青年当争做和平使者”主题,列举具体做法,最后发出倡议,呼吁世界和平。

全文围绕材料谈思考与感受,内容务实,建议具体,排比句式的运用体现出情感的饱满与真挚。对主题的阐释鲜明、充分,角色意识强,对“校团委举办团会”以及以青年学生身份发言等情境体会充分,写作任务明确。

但对文中提到的“2020年的最后几天”关注较少,行文中没有突出关键时间节点,因此也就没能显示出“未来(新的一年)在即,我们共创和平未来”倡议的时效性,一定程度上削弱了立论的力度。(华师附中教师 盖英俊)

非师点评

对中学生来说,这篇作文算是不错的。但“祝愿世界和平”,还应该具有更强的震撼力。

让我们来看看战争的恐怖:据统计,第一次世界大战,交战双方士兵阵亡约800多万人,受伤约1000万人,平民死亡约600多万人;第二次世界大战,全世界一共约7000万人死亡,约1.3亿人受伤;核战的后果更可怕:广岛被“小男孩”原子弹轰炸,加上此后几十年因受伤或核辐射等间接死亡的人口,约14万人,最高统计是20万人死亡;长崎遭“胖子”核爆,直接死亡人口约2.9万到3.9万之间。

尽管统计数字有出入,但战争

尤其是核战争的巨大恐怖性不言而喻。1880年,有过美国南北战争血与火经历的谢尔曼将军在一次演讲中警告:“今天有许多男孩视战争为最高荣耀,但是孩子们,那是地狱。你们,以至你们的子孙后代都应记住这一告诫,战争使我不寒而栗。”斯科特在《战鼓颂》里则有这样的句子:“人类苦难目录里的这些不幸,都由战争这只罪恶之手一个个填进。”

我平时不太喜欢作文中的过度引用,但在反战文章或发言中,呈现这样触目惊心的战争数字或震撼人心的故事却似乎必不可少。(羊城晚报高级编辑 何龙)



文题

阅读下面的材料,根据要求写作。

材料一:1914年年末,第一次世界大战期间的法国战场上出现了奇妙的一幕:战线两侧的同盟国和协约国士兵不约而同地放下武器,爬出战壕,走到曾经的“无人区”庆祝节日,交换礼品。这就是著名的“节日停战”。人性的光芒终未被残酷的战争所掩埋。

材料二:2007年,科特迪瓦内战频频。足球明星德罗巴提议将3月的非洲杯预选赛放在叛军首都布瓦凯举行,并邀请200名政府军官兵前往观战,还送给叛军领袖一双印着“为了和平而团结”的球鞋。这是内战爆发以来双方首次没有敌意的见面,最终科特迪瓦以5球大胜,大家共同欢呼。足球竟成为了化解战争的和平使者。

材料三:和平与发展是时代主题,也是不可抗拒的历史潮流。面对人类面临的挑战,世界各国应该加强团结而不是制造隔阂,推进合作而不是挑起冲突,携手共建人类命运共同体,造福世界各国人民。——习近平在2020年11月12日的《第三届巴黎和平论坛致辞》

在2020年的最后几天,校团委计划举办一个“祝愿世界和平”的主题团会,请你围绕上述材料,结合你的感受和思考写一篇发言稿。要求:结合材料,选好角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。



庆祝中国共产党成立100周年特别策划——

看红色经典示范课 齐写“花地新苗”作文

为了庆祝中国共产党成立100周年,“品读红色经典,漫行阅读长征”系列活动重磅推出特别策划——“阅读长征”红色经典示范课暨“花地新苗”作文大赛写作指导课。课程特邀华南师范大学附属中学语文特级教师黄德初老师于6月28日晚上通过羊城晚报新闻客户端直播授课,内容干货满满,让学生和家长收获颇丰。本次红色经典示范课是“品读红色经典,漫行阅读长征”系列活动的子活动,由羊城晚报社和广州图书馆联合主办,羊城晚报教育发展研究院承办,乐学培优品读行协办支持。



今年高考作文共同指向: 时代与青年

黄德初老师带来主题为“时代命题 青年答卷”的红色经典示范课,带大家回顾2021年全国高考作文试题,并解读高考作文与红色经典阅读的联系。黄老师表示,今年的高考作文,无论是全国甲卷的“可为与有为”,全国乙卷的“射箭为喻,追求理想”,还是全国新高考I卷的“‘体育之效’的启示”,全国新高考II卷的“‘人’字描红的启示”;无论是北京卷的“论生逢其时”和“这,才是成熟的模

样”,天津卷的“时间与纪念”,还是上海卷的“时间的沉淀,事物的价值”,浙江卷的“得与失”,本质上说都是“大情境、大任务”作文。这些作文都指向同一个命题:中华民族伟大复兴新时代对当代青年发展的要求。都指向同一个答卷:在中华民族伟大复兴新时代,当代青年如何修身、齐家、治国、平天下,构建人类命运共同体,成为时代新人,成为新时代的“君子”。都指向同一个作答方向:新时代语境,新青年视角。

黄德初老师还解读了红色经典《红岩》《红星照耀中国》《白洋淀记事》《长征》《创业史》与今年

高考作文的关系,为我们展现了那个时代的精神和青年的使命,以及这种精神在当代的延续。《创业史》为例,黄老师认为《创业史》表现了以梁生宝为代表的新一代农民艰难曲折的成长道路,以及理想信念在他们身上焕发出来的无穷力量,这些精神在今天脱贫攻坚乡村振兴事业得到了延续。

“我们从4月启动以来的‘阅读长征’活动,倡导读好《红岩》等五本红色经典,事实上也是将五种精神传递给少年们。难得的是,今年高考就考到了红色经典及经典背后的历史精神和家国情怀。”品读行语文创始人刘静峰

谈到,整个“阅读长征”活动,通过听、说、读、写、赛、研学等系列活动,用红色经典丰富学生的精神谱系,对考生运用到写作中也有着潜移默化的影响。

“花地新苗”写作指导: 用时代语境表现伟大精神

今年,广州市教育局、羊城晚报社共同开展2021“花地新苗”作文大赛,作为一项有着广泛影响力的赛事,该活动每年都吸引上万名学子参与,今年赛事活动主题为“以百年中国‘红’,铸时代少年‘魂’”,希望学生能够围绕这个主题,回顾中国共

党百年奋斗历程,能有所感悟;结合当前的生活及学习,将自己的所思所想以作文形式投稿参赛。如何写好这篇作文呢?黄老师现场也分享了写作思路。黄德初老师认为,今年“花地新苗”活动主题跟全国甲卷的“作文主题高度契合,如何写好这类作文,他建议学生要准确把握“革命文化和社会主义先进文化”的内容,深入了解建党百年的历史事件、英雄事迹,深入挖掘其中的精神内涵和所蕴含的伟大精神,结合时代语境,当地历史、本校杰出校友、本家族革命先辈的具体事迹,来表达这种伟大精神。(文/蔡旭嘉)

温馨提醒

扫描海报二维码,观看本次示范课视频。2021“花地新苗”作文大赛将于7月15日截止投稿,欲参加赛事的学子要抓紧时间投稿,详情请关注“羊城晚报校园达人”公众号。

庆祝中国共产党成立百年华诞

7月1日,迎来中国共产党的百年华诞,社会各界纷纷以各种方式庆祝党的生日。广州学子也以MV、视频、文章等形式,表达对党的敬爱之情,为党献上生日的祝福。



东山培正小学“迎七一”百年华诞

广州学子多种形式向党表白献祝福

东山培正小学:“百牛图展”为党献礼,用画笔表达爱党之情

“赤橙黄绿青蓝紫,谁持彩练当空舞?”6月29日下午,东山培正小学为庆祝中国共产党成立100周年,弘扬“为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛”精神,举办了主题为“弘扬‘三牛’精神,抒展善美志趣——东山培正小学迎七一”百牛图展。

该图展在广州市越秀区陈树人纪念馆展出,100幅学生作品各展其长、创意新颖、风格多样、异彩纷呈,从现场展出的画作可以看出,作品既是学子们爱党情谊的表达,也是培正少年用心发

现美、描绘美、颂扬美的艺术展现。这些作品色彩明快、质朴自然、稚趣盎然,充分展示了孩子们对生活的热爱和对艺术的追求,同时也凝聚着美术科老师的智慧和心血。此次画展有6幅学生作品被陈树人纪念馆收藏。

沙面小学:用歌声云传递红色文化

6月28日是荔湾区各中小学复课返校的第一天,学校为孩子们精心准备了复学第一课。“榜样第一课”讲述了荔湾抗疫过程中各种感人事迹和优秀榜样,向每一位学子传递了携手抗疫、荔湾有爱的正能量。为庆祝中国共产党成立100周年,沙面小学联合沙面岛各大社区单位(省外事办、粤海关博物馆、广州白天鹅宾馆)

倾情演绎了MV《少年·沙面》。在疫情防控下,学校师生通过歌声云传递红色文化。

各校学子用多种形式向党献祝福

华南师范大学附属中学举办了以“百年党史,讲附小故事”为主题的演讲比赛,学子们以声情并茂的演讲,怀揣着铿锵有力的决心,将党的百年光辉历程、将华附故事娓娓道来,抒发了对党、对祖国的一片赤子心。“歌以传情,歌以咏志”——广东实验中学学子传承红色基因,深情唱响《因为信仰》;华南师范大学附属广州大学城小学组织学生师生和家长开展《妈妈教我一支歌》快闪活动,共同唱出心中的美好祝愿。天河区府路小学的高芷淳

在参加花地新苗写作比赛的文章中写道:“我一直都觉得自己是如此的幸运,因为我出生在这片肥沃的土地上,它养育着一代又一代的炎黄子孙,而我始终坚信,因为有了中国共产党,我们才拥有了这片充满希望的田野,我们永远不忘初心,砥砺前行,奋力走进新时代。”

广州市天河区华融小学的周子轩同学在参加“品读红色经典,漫行阅读长征”读后感征集活动中写道:“过去,因为党,中国人站起来了;贫困的年代,因为党,中国人解决了温饱;今天,也因为党,面对强权霸凌,中国人敢于说不,面有尊严地活着。我们沐浴在阳光雨露中,我们无忧无虑地学习生活,我们要感谢党,爱党,永远跟党走。”(整理/蔡旭嘉)

羊小记:我想对党说

羊城晚报少年传媒院发动羊小记参加“我想对党说”视频录制活动,羊小记们十分踊跃,热情高涨,纷纷诚挚地向党表白和送上祝福。

“一百年的风雨同舟,一百年的艰苦奋斗,一百年的不离不弃,一百年的团结拼搏,祝愿祖国繁荣昌盛,更加辉煌。”——羊小记 陈芷芊(越秀区东山培正小学)

“值此建党百年华诞,我们缅怀过去,牢记先辈们的嘱托;我们展望未来,不负时代使命,不负青春韶华,勇于担当新时代历史责任,做新时代的追梦人和奋斗者,让中华民族伟大复兴在我们的奋斗中梦想成真。”——羊小记 张天睿(广州市开发区第一小学)

关注视频号“羊城教育”,观看羊小记对中国共产党百年华诞的表白和祝福。